

Burgos: Mas, Uña, pasas. Trimestre, 6,50; Semestre, 12; Año, 22; Retranjese y Ultramar, 30. Se admiten suscripciones en los principales periódicos y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año IX. Número 2.664

OFICINAS: CALLE DE VITORIA. NÚM. 16, BAJO. TELEFONO NÚM. 165.

Martes 21 de Noviembre de 1899.

PAÑERÍA
de
Paseual Quemada
Plaza Mayor, 54.

Grandes y nuevos surtidos en trajes novedad, armures, gabanes, embozos y todo lo concerniente al ramo de pañería. Gergas, pañetes novedad, castores, peluche, armures negras para vestidos, y otros mil artículos para señoras. Piqué a faldados, escoceses y franjas, lanas, gergas y rizos blancos para niños. Géneros para sacerdotes y militares.

Precio fijo.

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochut, con arreglo a los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco.

Espolón, 40, pral. 4.ª.

LUIS SILVA
CIRUJANO DENTISTA
VEINTE AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

ADMINISTRACIÓN DE LOS REALES PATRONATOS DE LAS HUELGAS Y EL HOSPITAL DEL REY.

El día 2 del próximo mes de Diciembre y hora de las once de la mañana, se arrendará en pública licitación el suministro de carne necesaria para el consumo de los enfermos acogidos en el Hospital del Rey, bajo las condiciones expresadas en el pliego que se halla de manifiesto en las oficinas de esta Administración todos los días no feriados de nueve de la mañana a una de la tarde. Hospital del Rey y 20 de Noviembre de 1899. — El administrador, *Cándido Ruiz*.

Arriendo

Se arrienda la antigua y acreditada casa pisada que en Melgar de Fernamental de esta provincia tiene establecido D. Severo Maestro, obligándose el arrendatario a adquirir los dos carruajes y los ganados con que hace el servicio de correspondencia y viajeros entre dicha villa y la de Osorno en la provincia de Palencia, los que se le cederán en muy moderadas condiciones. Para más informes dirigirse al referido D. Severo Maestro, en Melgar de Fernamental.

Variedades

Conocimientos útiles
Para adelantar la madurez del higo. — Se baña un trocito de madera con buen aceite de oliyas, y se echa con él una gota en el ojo del higo. El trocito bañado con aceite, suele tocar cuatro ó cinco higos sin necesidad de bañarlo de nuevo. Después de ocho ó nueve días puede contarse con que el fruto está maduro. El momento más oportuno para practicar la operación, será cuando faltan de 12 á 15 días para la completa madurez. Los que quieran tocar los higos demasiado pronto correrán el riesgo de no conseguir higos maduros, no viéndoles engorsar. Es preciso mucha parsimonia en untar los higos pues si se abusa del aceite, se forma una extensa mancha oscura alrededor del ojo, que les hace desmerecer para la venta.

Guía culinaria
Filetos empanados. — Después de cortados en forma de triángulo, se machacan bien, se extienden sobre ellos bastante manteca y pan rallado. Se colocan sobre las parrillas y se les va untando con manteca con la punta de un cuchillo, hasta que estén bien dorados.

Ecos políticos
Carta de Madrid.

El conflicto catalán: Buenas impresiones. — Una conferencia. — Sin tranvías. — El estado de guerra. Sesiones de Cortes. — Choque de trenes. — Ingleses y boers. — Lo que piden las Cámaras.

Madrid 20.

Hoy parece que podemos comunicar a nuestros lectores alguna impresión nueva y satisfactoria, respecto del conflicto de Barcelona.

Al salir al mediodía de Paseual nos manifestó el señor Silve-la, que según noticias particulares, desde ayer «pagan por centenares los morcosos, formando cola en las oficinas de recaudación de contribuciones».

Añaden aquellas noticias — dijo el señor Silve-la — que continúan las detenciones de los que se resisten al pago.

Telegramas dirigidos por el delegado de Hacienda al ministro confirman dichos informes, añadiendo, que se acentúan las corrientes para un próximo y satisfactorio arreglo.

Claro está que esas impresiones han satisfecho mucho al Gobierno.

La información postal, que supliendo a la telefónica y telegráfica (impedida por la censura) facilita esta Agencia á sus abonados de la Cortes, dice los nombres de los detenidos ayer por mandato del capitán general (a su mayoría síndicos de gremios) y copia la calurosa felicitación que el capitán general de Cataluña ha dirigido al fiscal del Supremo por su circular, recordando á los fiscales «que es delito la resistencia al pago de los tributos»; pero como esa información la publican los periódicos, creamos inútil reproducirla aquí.

A la hora en que escribimos estas líneas, conferencia con el señor Silve-la la Comisión permanente de las Cámaras.

La huelga de tranvías sigue igual. Una comisión de huelguistas ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación, y el alcalde ha conferenciado con el señor Silve-la, quien ha aconsejado al alcalde procure haga cuanto pueda para llegar á un arreglo; pero á estas horas nada se sabe en definitiva y de presumir es que mañana seguiremos sin tranvías.

A última hora se acentuó la creencia de que en plazo muy breve se levantará el estado de guerra en Barcelona y que, quizás mañana, esté completamente resuelto el conflicto.

La sesión del Congreso, en su primera parte, careció de interés.

En el orden del día, continuó la discusión del presupuesto de gastos, explicando el ministro de Hacienda un artículo del capítulo «Deudas», que el señor Laviña creyó mal calculado é insistió dicho señor en que debe modificarse en redacción.

La sesión del Senado, hasta la hora en que abandonamos la tribuna, ha ofrecido escaso interés.

Contestando al señor Cobian, el ministro de la Guerra declara que la retelección á metálico podrá hacerla los reuñtas de este año hasta la víspera de la reconcentración.

El señor D. V. L. señala que entre la circular del fiscal del Supremo y el bando del general Despujols, hay una completa discrepancia de criterio; la una califica de rebelión el mismo delito que califica el bando de sedición.

El ministro de Gracia y Justicia dice que los delitos no los define el Gobierno sino los tribunales.

Recificó ambos.

El señor Cobian combata la totalidad del proyecto de reforma del Código penal.

En nombre de los gamacistas aplaude la iniciativa, pero el proyecto le juzga deficiente.

En el kilómetro 409, cerca de Puebla de San Julian (Lugo), chocaron un tren de mercancías y un tren de trabajos, resultando gravemente heridos los maquinistas y fogoneros, y menos grave un mozo de estación.

El gobernador de la provincia salió hacia el lugar del suceso acompañado de médicos y con auxilios.

Sigue siendo objeto de atención en toda Europa el problema de la guerra del Transvaal.

Numerosos refuerzos ingleses han desembarcado últimamente en el Cabo, que emprenderán una acción enérgica para resarcirse de los fracasos que han experimentado hasta ahora.

El general Mathuen avanza con grandes fuerzas — no dicen los telegramas recibidos el número de estas — en socorro de Ladysmith.

Los boers también acumulan tropas en diferentes puntos para oponerse á la marcha de los ingleses sobre la plaza sitiada.

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, en el documento que ha entregado esta tarde á última hora al señor Silve-la, hace las siguientes peticiones:

- 1.ª La transformación inmediata del presupuesto de gastos, presentado ante las Cortes por el Gobierno. Dicha transformación se fundará en una reorganización sincera de los servicios públicos, tal y como lo solicitan las minorías parlamentarias.
- 2.ª Que el Gobierno declare, de una manera pública y expresa, ante el Parlamento, que, como consecuencia de dicha obra reorganizadora, se propone economizar otros 50 millones de pesetas, próximamente, para el presupuesto de 1901.
- 3.ª Que se retiren los proyectos de impuesto sobre las utilidades, derechos reales y timbre para su modificación, oyendo previamente á las representaciones de la producción, del comercio, de la propiedad y del trabajo.
- 4.ª Inmediata presentación, declarando la creación de Gabinete, de un proyecto radical de incompatibilidades.
- 5.ª Modificación del proyecto sobre descentralización administrativa, reformándolo en sentido más amplio.

MENCHETA.

Noticias varias

Ya se han puesto á la venta en la ciudad del Turia, sellos valencianistas, que llevan la firma «Unió Valencianista, Regió Valenciana, Unió, Libertad, Patria».

Llevar en el centro la figura del rey D. Jaime, y en la orla el escudo de Valencia, Castellón y Alicante, y un sol de varios colores, predominando el verde.

Para allegar socorros con objeto de atender á los soldados heridos del Transvaal, las señoras que pertenecen al Ladies Kennel Club, han tenido la original idea de amaestrar un millar de perros que recorrerán las calles de Londres «implorando la caridad pública» para las víctimas de la guerra. Los canes destinados á misión tan benéfica, llevan en la boca unas esportillas con el emblema de la Cruz Roja.

Los transeantes depositan en ellas las limosnas y los animalitos las conducen fielmente á las distintas oficinas de recaudación establecidas en la gran capi-

tal. Los perros destinados á este servicio, gozarán cuantas inmunidades y privilegios merezca su caritativa misión.

Convengamos en que las señoras del mencionado club han sabido organizar un cuerpo de agentes recaudadores que no admite competencia en punto á lealtad, ligereza y economía del servicio.

Se ha verificado en Cuenca el entierro del señor obispo de aquella diócesis.

El obispo de Badajoz ofició de pontifical, habiendo asistido al acto el gobernador, Diputación provincial, Ayuntamiento, jefes militares y civiles y bastante público.

En París se ha publicado el magno proyecto que tiende á unir por comunicación terrestre á Europa y África.

Se trata de un gran túnel de treinta y los kilómetros de longitud, que atravesará el Estrecho de Gibraltar en su menor anchura.

Como es de suponer, la perforación se hará por debajo del fondo del mar á una profundidad grandísima.

El presupuesto de las obras es de tres millones de pesetas cada kilómetro.

LOS RESTOS DE ESLAVA

El recibimiento hecho en Pamplona á los restos del maestro Eslava ha resultado una solemne y brillante manifestación.

Así fueron al acto el gobernador civil, comisiones de la Diputación provincial y el Ayuntamiento, cabildo catedral, casinos, prensa y socie la tes musicales.

También concurrió una comisión de vecinos del pueblo de Burlada, de donde era natural el ilustre maestro.

En las calles del tránsito se agolpaba inmenso gentío, y los balcones hallábanse cuajados de gente.

El féretro iba colocado sobre una carroza del Ayuntamiento y rodeado de preciosas coronas.

La comitiva recorrió varias calles á los acordes de una marcha fúnebre tocada por dos bandas de música.

Todos los individuos del orfeón acompañaban los restos mortales de Eslava, llevando blandones encendidos.

En la iglesia de San Nicolás se dijo solemne misa, cantando la capilla de la catedral varias composiciones del inmortal maestro.

Terminada la misa fueron conducidos los restos al cementerio, siguiendo al coche fúnebre muchos carruajes.

El féretro ha sido depositado en el

106 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

— ¡Oh! ahora que habeis vuelto soy feliz y todo irá bien.

— ¿Han sido buenos para vos?

— ¡Oh! sí... ¡Y me ha sorprendido lo cambiados que están para mí!

— ¡Tanto mejor!... ¿Y cómo habeis pasado el tiempo, Ilona?... Contadme todo...

— ¡Oh! al pronto estuve muy triste. No podía decidirme á estudiar la lección, como vos decís que se llama esto... Pero luego me dije que era preciso obedeceros y hacer todo lo que me habíais recomendado; después esperaba todos los días veros volver y quería estuviérais contento de mí... ¡pero cuando llegaba la noche y no habíais venido no hacia más que llorar en mi cama!... En fin, estos últimos días estaba triste, ¡muy triste! ¡Yo me decía que ya no pensabais volver al lado de una pobre muchacha como yo!...

— ¡Esa suposición por vuestra parte no era nada laudable, Ilona! — dijo Gaston amenazándola con el dedo. — Para probáros que yo no os había olvidado, aquí teneis diversos objetos que he comprado para vos.

Y se puso á mostrar sus regalos, que consistían en algunos libros de lectura y estampas, en un sencillo traje y diversos objetos de fantasía.

La alegría de la pobre niña fue inmensa, y Gaston gozaba con su inocente dicha. Ella no cesaba de batir palmas, de saltar locamente y de darle gracias repetidas veces.

108 ILONA 108

piés uno de los libros de estudio que había recomendado á su aplicación.

El libro, abierto, probaba que había estado leyendo cuando sin duda sus reflexiones la habían arrastrado lejos del chalet y del objeto de sus estudios.

Pero lo que más placer causó á Gaston fué que su protegida tenía no sólo buen semblante, sino que además ya no mostraba aquel aire desgraciado y ágrío de los primeros días de su encuentro.

Su traje era más aseado, más cuidado, conservando una cierta originalidad en su arreglo, que sentaba tan bien al tipo de su belleza.

Cuando la última nota expiró en sus labios con una especie de grito salvaje, adelantóse hacia ella lentamente.

Al ruido de algunas ramas secas en que troppezaron sus piés, Ilona volvió la cabeza, y en el mismo instante, de un salto púsose en pié, ruborizándose y palideciendo á la vez, y fijando su mirada en Gaston, pero sin atreverse á mover.

— ¡Y bien, Ilona, ¿no me reconocéis?... ¿Y no teneis nada que decirme?...

Al sonido de esta voz amiga, la pobre niña lanzó una exclamación de alegría y se arrojó al cuello de Gaston, quedando suspendida como si temiese que al soltarse desapareciese de nuevo á sus ojos.

No decía nada; pero gruesas lágrimas corrían á lo largo de sus mejillas.

panteon de la familia Echevarria, hasta tanto que se erija un mausoleo, que probablemente se hará por suscripción popular.

COSAS DE LOS BOERS

Las jóvenes boers, casi todas rubias y de ojos azules, llaman la atención por su belleza y estatura, pero generalmente envejecen pronto y son propensas a la obesidad.

El modo que los boers tienen de hacerse el amor es tan curioso y patriarcal como todos sus hábitos y costumbres.

Después de cenar, pues ha tenido buen cuidado de llegar a la puesta del sol, y los boers, tan hospitalarios como los guajiros de Cuba, no permiten a nadie salir de sus casas sin ser obsequiado.

Mientras dura la vela, se permite a la pareja estar sola y decirse cuanto gustan, pero tan pronto como se apaga, se retira el galán.

Al mes, ó poco más, se celebra la boda. Ourre con frecuencia que los pretendientes no conocen personalmente a su proleida; sólo saben que será heredera de tantas granjas y de tantas cabezas de ganado.

Los boers son, ante todo, gente práctica y el deseo de hacerse de tierras y ganado, es lo que en la mayoría de los casos impels a la vida matrimonial.

Noticias locales

Bogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que se hallan en descubierto con esta Administración se sirvan ponerse al corriente en sus pagos antes de 1.º de Diciembre próximo, fe ha en que suspenderemos el envío á los que no hayan renovado su suscripción.

Anoche en el exprés marchó á Madrid el capitán general del Norte, señor Macías.

Del mando del distrito se ha hecho cargo el general Arana.

De los asuntos contenidos en la convocatoria para la sesión que mañana de be celebrar la corporación municipal, el

de mayor importancia es el relativo al mercado cubierto de la plaza del General Santocildes, una de las mejoras que en la ciudad han de introducirse y para cuya realización se anunciará brevemente el empréstito.

Prosiguiendo los repesos, se ha decorado hoy pan, tocino y fresco á diferentes industriales.

Mañana á las ocho contraerán matrimonio en la iglesia de San Lesmes don Felipe Saiz y la simpática joven doña Benita Gil, á quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

El próximo sorteo de la Lotería, que ha de tener lugar el día 30 del corriente, constará de dos series de 30.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 630.000 pesetas en 1.500 premios para cada serie.

La Junta de Gobierno del Colegio de Médicos de esta provincia, ha presentado al señor gobernador, á los efectos legales, el R. Glamento interior porque ha de regirse dicho Colegio.

En el día de ayer, de tres á cuatro de la madrugada, se declaró un nuevo incendio (así lo dice el parte oficial) en un corral sito en el monte del distrito de Arlanzón y su término denominado «Las Briguillas», pereciendo abrasadas de 300 á 400 cabezas de ganado lanar y cabrío.

El juzgado instruye diligencias para el esclarecimiento del hecho, que se ignora si ha sido casual ó intencionado.

El viceconsul de España en el Brasil ha remitido una circular á todos los gobiernos civiles, anunciando la provisión de cuatro plazas de médicos españoles para asistir á los colonos de aquella república compatriotas nuestros, cuyas plazas tendrán el sueldo cada una de 10.000 pesetas, lo menos, al año, y viajes pagados.

Los señores facultativos que deseen obtener dicho empleo tendrán que visar sus títulos académicos en la legación del Brasil en Madrid, ó en los consulados de dicha república establecidos en cualquiera de las poblaciones españolas en que haya representación brasileña.

En la Casa de Socorro ingresaron ayer tarde dos mujeres: una que fué maltratada por su marido, resultando con varias contusiones, y otra que se hirió con un cristal.

Según circulares que publica Medicina y Farmacia, hasta 1.º de Enero próximo pueden los señores médicos y farmacéuticos inscribirse voluntariamente en los respectivos Colegios provinciales evitando de este modo ulteriores y desagradables consecuencias.

Se ha dictado una real orden estable-

ciendo la doctrina de que, cuando un mcoz dirige un taller y pague la contribución la madre y ésta no pueda dirigirlo, bien por su sexo, edad ó porque la explotación del taller no rinda beneficios necesarios para poner á otra persona al frente del mismo, podrá eximirse del servicio militar el hijo.

Leemos en La Correspondencia de España:

«Ayer guardó cama el subsecretario de Hacienda, señor Aparicio, quien padece una ligera fiebre catarral.»

Deseamos vivamente el pronto y total restablecimiento del dignísimo diputado burgalés.

Este año se han recaudado en la provincia de Burgos por redenciones del servicio militar 106.500 pesetas.

Según puede verse en la sección telegráfica, el plazo para redimirse queda prorrogado hasta el día 30 del actual.

Continúa en estado completamente satisfactorio en el Hospital de San Juan, el capitán de las obras del ferrocarril minero Isidro Tarán, que el sábado, al explotar un barrano, sufrió algunas quemaduras en la mano izquierda.

En el mismo establecimiento benéfico han ingresado otros dos operarios de línea: uno herido también por un barrano y otro que fué arrollado por una vagoneta.

Las lesiones que sufrieron no ofrecen cuidado alguno.

El jueves, 23 del corriente, habrá concurso de misas en la iglesia de San Lesmes Abad por el alma de D. Lucas Escudero (q. e. p. d.) con limosnas de diez reales antes de la vigilia y diez y seis interin y después de ella.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & C.ª, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Cognac y Licores

HENRI GARNIER & C.ª—Pasajes.

(Guipúzcoa)

El peligro para las jóvenes

Cuando la edad de la pubertad se aproxima, las jóvenes muchas veces tienen que sostener una lucha larga y penosa contra un mal indefinido que á veces llega á ser mortal. Anémia, clorosis, desarreglos generales, estas son las consecuencias de este estado transitorio. Al principio falta el apetito y se nota una marcada resistencia á tomar alimentos que causan asco. Después sobrevienen dolores de cabeza violentos que todos los cuidados no logran calmar, dolor de

costado y en todo el cuerpo, sobre todo en las piernas. Las noches se pasan sufriendo y con ideas negras. Una madre cuidadosa no debe permitir que el mal se prolongue ó se agrave. La señora D. noullet, calle des Chapeliers de Tournai, Bélgica, no ha fatado á su deber de madre, cuando ha visto á su hija Juana, de 15 años, gravemente enferma desde hace un año y medio, sobre todo desde que tuvo conocimiento del remedio más eficaz en casos parecidos.



«Mi hija, nos escribe, padecía de una anémia del más alto grado desde hace año y medio. No comía nada, no pudo conciliar el sueño. Tenía sofocamientos hasta el punto de no poder respirar, lo que la causaba frecuentes síncopecs. Sufía dolores de cabeza terribles y clamores en las piernas que la hacían pasar las noches en un continuo clamor. Su color era de una palidez extremada. Desesperaba completamente de poderla ver curada, viendo que ninguno de los medicamentos empleados la daba alivio. Decidí, pues, á hacerla tomar las Píldoras Pink que me habían sido recomendadas especialmente, y apenas habían transcurrido pocos días después de que empezó á tomarlas, que volvió el apetito; luego insensiblemente recuperó las fuerzas; los dolores de cabeza desaparecieron, como así mismo los demás. Hoy está completamente restablecida. Su fotografía que les acompaño, les convencerá del buen aspecto que tiene ahora. Todas las madres cuidadosas de la salud de sus hijos, deben emplear este maravilloso remedio que les devolverá la salud, como ha sido el caso con mi hija.»

Es cierto que en estas enfermedades tan frecuentes como la anémia, la clorosis la neurastenia, el agotamiento prematuro y la debilidad general, las Píldoras Pink prestaban señalado servicio y devolverán la alegría á las familias. Las Píldoras Pink preparadas por los señores Gablin & C.ª, farmacéuticos de primera clase de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias á pts. 4 la caja ó pts. 21 las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario D. Frans Jans sen, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer no publica ninguna resolución de los centros oficiales.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular relativa al pago de los impuestos.

Comisión provincial.—Acta de la sesión del día 6 de Octubre. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Esteban. Santo de mañana: Santa Cecilia. Cultos.—San Cosme y San Damían y San Lorenzo.—Continúan los ejercicios del mes y novena.

Carmen.—Continúa la novena de San Juan de la Cruz. Hospital de San Juan.—Continúa la novena de la Inmaculada en la manifestación de su medalla milagrosa.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR

SEGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Calle del Almirante Bonifaz, 10, Burgos

Maravillas de Dios con las almas del Purgatorio, escrita en italiano por el P. Carlos Gregorio Rosignoli, de la Compañía de Jesús, y traducida al español con varias adiciones. En tela flexible, 150 pesetas; en piel relieve, 2 pesetas.

Novena de ánimas.—Preciosa edición con cubiertas alegóricas; precio, 25 céntimos.

Instrucción pública

Ha fallecido el maestro de Río de Losa D. Atanasio Perex Laya. —Se ha recibido la propuesta para la renovación de las juntas locales de Rábanos y Mazuela. —Se ha abierto una escuela de adultos en Castildelgado.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Fernando Jáudenes y señora, de Sevilla. Hotel París.—D. Juan José Mendizabal y señora, de Barcelona; D. Nicolás M.ª Urgoitio, de Madrid. Hotel Monja.—D. Antonio Cob, de Bilbao; D. Emilio Andrés, de Logroño; D. Celestino Paredes, de Vitoria.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 22 de Noviembre de 1899.—Parada, San Marcial; jefe de día, teniente coronel de dicho cuerpo D. Pablo Mazarredo; imaginaria, el del mismo D. Antonio Loma; hospital, provisiones y piensos, 3.º montado, primer capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

S.ñalamientos para el día 22 de Noviembre de 1899.—Audencia territorial: interdicto procedente del juzgado de Laguardia, entre D. Antonio Cobo y D. Santiago Gaura; ponente, señor Rodríguez; defensores, Lics. Satién y Merinc; procuradores, Gallardo y Pineda; Relatoría de Pérez Navarro.

Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Villarcayo, contra Plácido Angulo, sobre hurto; ponente, señor Mendía; defensor, Lic. Cuesta; procurador, Miegimolle; Relatoría de Pérez Navarro.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: merluza de 1.30 á 1.40 pesetas el kilo; congrio de 1.50 á 2.00; bonito á 1.30; calamares

La dicha tan sincera y tan viva al mismo tiempo que experimentaba á su vista, conmovió al joven vizconde. Tratando, sin embargo, de calmarla y tranquilizarla con dulces palabras, la hizo sentar en el tronco del árbol, colocándose á su lado.

—Ya veis, querida niña,—le dijo,—que he cumplido mi palabra, y que he vuelto á vuestro lado, según os había prometido... ¿Me esperábais, no es cierto?

Ilona, que no había cesado de mirarle en silencio mientras hablaba, le contestó titubeando:

—¡Sí... y no!...

—¿Cómo? ¿sí y no?—replicó Gaston sonriéndose:—¿eso quiere decir que dudábais?

Ilona hizo un gesto afirmativo.

—¿Pues hacíais mal?... Pero ahora que estamos en el capítulo de las confesiones, es preciso que me conteis cómo habéis pasado el tiempo en mi ausencia. Decidme, ¿habéis sido buena? ¿Habéis pensado en mis recomendaciones? ¿Habéis rezado por la mañana y por la noche?

—¡Oh! ¡sí!—dijo la niña.

—Bien, eso me gusta!—dijo Gaston estrechándole la mano.—Y vuestras relaciones con la vieja Lechaud y su sobrino el Rojo, ¿qué tal? ¿Os habeis dejado arrastrar á las mismas cóleras y arrebatos?

Á esta pregunta bajó la cabeza toda avergonzada, mientras que un vivo rubor cubría sus mejillas, pero no contestó una palabra.

Gaston entrevió la verdad, pero queriendo saber lo que diría la niña, esperó algunos segundos y luego reiteró su pregunta.

Viendo que el vizconde insistía en una respuesta, la pobre Ilona inclinó más la cabeza, retorciéndose las manos en su extremo sentimiento de vergüenza, y balbuceó, en fin, de una manera apenas inteligible:

—Es que el Rojo me atormentaba. Ha querido hacerme fiestas; pero yo no quiero sus caricias. Y entonces le he pegado, dos veces tan solo.

Gaston reprimió con trabajo una sonrisa al oír esta ingenua confesión; pero experimentó al mismo tiempo un vivo sentimiento de satisfacción por la vergüenza que sentía Ilona, así como su repugnancia á confesar su falta, sentimientos dominados por su franqueza, y que eran prueba de que había conseguido despertar en ella la voz de la conciencia.

—Vos misma conocéis, Ilona, lo mal que habeis hecho en dejaros arrebatar hasta el extremo de dar golpes al Rojo; pero la franqueza que habeis tenido en confesármelo repara en algo vuestra falta, lo cual hace que os lo perdone. Tratareis de ser más dulce y paciente otra vez, ¿no es así?

Y alzando con bondad el rostro encendido de la niña, la miró sonriendo.

La pobre Ilona, viéndose perdonada, dejó escapar un suspiro de desahogo, y llevó á sus labios la mano de Gaston. Luego le dijo, con los ojos húmedos de emoción.

Sección amena

Charada en acción



Solución á la anterior: Ganamos

Notas cómicas.

Ante un tribuna: —¿Su estado de usted? —Muy triste, señor presidente. —¿Qué hace usted? —La desgracia de toda mi familia.

—Dime, primo, como estás estudiando sabrás lo que es un cronómetro. —Sí, primo. Un cronómetro es una pieza de relojería que se puede llevar al Monte de Piedad.

